

нен мыслить образами, что родина не в Ельце, а в краю испуганных птиц", "Я верю, что такая родина существует, и я люблю ее беззаветно".

Позиция М.М.Пришвина и И.А.Бунина, этих двух больших художников слова по отношению к родине сродни лермонтовской любви-ненависти, любви-боли. М.М.Пришвин и И.А.Бунин остались беззатвердно верны этой традиции русской литературы.

Краснова С.В.,
г.Елец

ЕЛЕЦКИЕ КОРНИ М.М.ПРИШВИНА В СВЕТЕ МЕСТНЫХ АРХИВНЫХ МАТЕРИАЛОВ

"Метрическая книга данная из Орловской Духовной Консистории въ Введенскую города Ельца церковь священно-церковнослужителямъ для записи родившихся, браком сочетавшихся и умерших на 1868 год..." привлекла наше внимание многократным упоминанием фамилии Пришвиных. В течение десятилетия, с 1868 по 1878 гг., 19 членов рода Елецкого Потомственного Почетного Гражданина Дмитрия Ивановича Пришвина встречаются на ее страницах 33 раза. Данное наблюдение позволяет сделать некоторые выводы и предположения.

Привилегированное звание Почетного гражданина введено в России в 1832 году для лиц, не принадлежащих к дворянскому сословию. Более престижное звание потомственного почетного гражданина, распространявшееся на членов семьи и переходящее по наследству, по особому ходатайству присваивалось некоторым купцам, заслужившим общественное признание и пробывшим не менее 20 лет в первой гильдии. Следовательно, глава семьи Пришвиных был удостоен данного "титула", имея за плечами длительный опыт купеческой практики высшего разряда. Скорее всего это был сам Дмитрий Иванович, дед писателя, именно Дм.Ив.Пришвина персонально как владельца одного из елецких купеческих домов, "замечательных красиовою архитектурою", называет местный историограф и краевед Н.А.Ридингер среди пятнадцати городских торговых фамилий. Дом должен находиться поблизости от храма Введения, где были приход Пришвиных, о чем свидетельствуют почти ежегодные церковные записи их семейных событий, подлежащих духовной регистрации. Данное обстоятельство перспективно в краеведческо-топографическом отношении, ибо определяет наиболее вероятные ориентиры в поиске дома Пришвиных или его места.

Исследуемая Метрическая книга отражает географически расширявшиеся родственные связи Пришвиных, в семейный круг которых включаются представители городских сословий не только Елецкого,

но и более отдаленных регионов: Ливен, Землянска, Саратова, Санкт-Петербурга и даже заграничных (Сербия). Елецкие контакты с домами Куницевых, чиновников, духовенства - Хренниковых, Заусайловых, Черепановых, Добродеевых, Барбашиних, Ершовых, Васильевых, Перекалиных, Жеребцовских, Давыдовых, Вуколовых и многих других - образуют различные степени родства (зятья, невестки, кумовья, сваты, поручители) и являются документальным комментарием к утверждению Пришвина, что "каждый коренной ельчанин ему приходится родственником". Главное же - Метрическая книга позволяет увидеть семью Пришвиных в исторической ретроспективе, приблизительно конкретизировать ее личностный и возрастной состав.

Отдельные записи, относящиеся к Пришвиным, связывают их с Дмитрием Ивановичем как главою семьи и главным носителем почетного звания:

"3 ноября 1869 года.

Бывший Сербского княжества, города Новосада гражданин Лука Феодоров Петрович, православного вероисповедания, первым браком, 46 лет.

Девица Мария, дочь Елецкого Потомственного Почетного Гражданина Дмитрия Ивановича Пришвина, православного вероисповедания, первым браком, 29 лет".

На страницах Метрической книги несколько раз встречаются записи о Потомственной почетной гражданке Вере Петровне Пришвиной. Она умерла в 1878 году 65 лет, следовательно, родилась в 1813, в годы Отечественной войны. По датам жизни и по частоте ее упоминания в книге она претендует быть женой Дмитрия Ивановича, бабушкой М.М.Пришвина. В январе 1870 года она крестит его старшего брата Александра и записана как "Почетного Потомственного Гражданина жена", в июле 1878 года выступает в той же роли восприемницы, крестной матери, кумы совместно с тем же кумом - сыном Николаем Дмитриевичем Пришвиным, крестит младшую сестру писателя Марию и здесь аттестована как "купеческая жена, вдова, Потомственная Почетная Гражданка Вера Петрова Пришвина". В связи с этимиRemarkами следует вывод, что Дмитрий Иванович Пришвин скончался в 70-х годах.

Помимо дочери Марии Дмитриевны, в Метрической книге имеются записи о четырех сыновьях: Николае Дм., Василии Дм., Михаиле Дм. и младшем Дмитрии Дм. Троє из них поручители при венчании их сестры Марии: по жениху - Николай Дм., по невесте - Василий Дм. и Михаил Дм. Последний - отец будущего писателя. Старшими сыновьями были, очевидно, Николай и Василий, ибо в то время как в 60-70-х гг. у Мих. Дм. только рождались дети, у брата Ник. Дм. они уже женились и выходили замуж. Дмитрий Дм. скончался в 1878 г. 27 лет "от горячки", за месяц до смерти матери.

Молодая ветвь Николая Дм. Пришвина, дяди писателя, представлена в Метрической книге наиболее полно: три дочери (Варвара, Любовь, Юлия) и четыре сына (Иван, Александр, Гавриил и Николай). Отец Ник. Дм. упоминается трижды: 1869, 1870, 1878. В связи с этой семьей открывается елецкая церковно-биографическая пришвинiana ноября 1868 записью о браке 16-летней Варвары Николаевны Пришвиной с ельчанином Н.П.Череновым 23-х лет. В феврале 1869 г. другая дочь Любовь Николаевна выходит замуж в Ливны за купеческого брата Я.И.Аксенова, 32-х лет. В мае 1876 г. "Елецкая купеческая дочь девица Потомственная Почетная гражданка Юлия Николаевна Пришвина" 17-ти лет выходит замуж в г.Балашов Саратовской губернии. Одним из ее поручителей стал муж сестры, "ливенский купец Яков Иванов Аксенов". Сыновья Ник. Дм. встречаются довольно часто как женихи, поручители, восприемники и младший Николай Ник. как скончавшийся в декабре 1877 г. 20-ти лет "от чахотки".

Наибольший интерес представляют зафиксированные церковной книгой события в связи с родителями Пришвина, будущего писателя. Отец Мих. Дм. на ее страницах появляется трижды, начиная с ноября 1869 г. и выступая в качестве поручителя по невесте при венчании сестры Марии Дм.; в 70-м как отец новорожденного Александра; в 1878-м как отец новорожденной дочери Марии. Жена его Мария Ивановна Пришвина, мать писателя, помимо идентичных записей рождения и крещения ее детей Александра и Марии, упоминается в октябре 1869 года как восприемница (крестная мать) совместно с Потомственным Почетным Гражданином А.Н.Хренниковым сына мещан Васильевых Дмитрия. Из братьев и сестер Пришвина встретились в Метрической книге лишь двое: Александр, родившийся 11 января 1870 года, крещенный по старинной традиции на следующий день - 12 января, и Мария, родившаяся 1-го июля, крещенная 2-го июля 1878 года. Причем следует отметить, что запись в Метрической книге уточняет год рождения брата писателя Александра - январь 1870, в то время как в пришвиноведении время его рождения ошибочно датируется 1868 годом. Здесь же даны конкретные сведения о рождении самой младшей сестры Марии, которая в связи с ранней смертью затерялась в биографии Пришвина.

Данные Метрической книги весьма результативны и являются документальным комментарием для многих страниц пришвинского творчества как в дневниках, так и в отдельных художественных произведениях.